
nosti je bil nov korak k streznenju našega 
naroda. Večji pomen je dobil zlasti s tem, 
ker so se ga udeležili štirje poverjeniki na
rodne vlade, med njimi predsednik nove 
deželne vlade. Namen sestanka je bil dvo
jen: 1. kako izvesti treznostno organiza
cijo, 2. kako delo »tabora« Svete vojske 
nadaljevati. Predsednik poroča, kaj se je 
že storilo od tabora dalje. Najprej, in sicer 
takoj tretji dan po taboru smo vzdignili 
na noge hrvatsko Sveto vojsko v Zagrebu. 
Medtem pa smo že zvedeli, da je hrvatska 
vlada vzela protialkoholno organizacijo 
pod svoje okrilje in ji zasigurala pokritje 
njenih izdatkov. Nasproti pa je iz Belgrada 
od velike srbske lože »Trezvenost« došel 
27. januarja naši Sveti vojski poziv in po
vabilo, da se združimo v borbi za treznost 
jugoslovanskega naroda, kar se bo seveda 
zgodilo. Odgovorili smo jim zaenkrat pis
meno, a v najkrajšem času stopimo z njim 
tudi v osebni stik v Belgradu samem. — 
Sveta vojska je dalje vložila več vlog na 
naše oblasti, tičočih se treznostne akcije, 
med drugimi zlasti: 1. Višjemu šolskemu 
svetu, da naj se pouk o alkoholizmu, zau
kazan že prej po šolah na Kranjskem, pred
piše za vse slovensko ozemlje. Višji šolski 
svet se je tej prošnji rad odzval ter bo iz
šel v kratkem nov tozadevni ukaz vsem 
šolam po Slovenskem. 2. Deželni vladi, da 
naj bi skrbela, da se njene odredbe glede 
omejitve pijančevanja po deželi točneje iz
vršujejo. Dočirn se namreč v Ljubljani po
licijska ura precej dobro drži, prihajajo z 
dežele pritožbe,da se tam za vladne od
redbe prav malo zmenijo, da ponekod pi
jejo in plešejo cele noči in se iz vladnih 
naredb norčujejo. — Razgovor je tudi pri
šel na protestni shod gostilničarjev. Na 
tem shodu so gostilničarji povedali nekaj 
pametnih; med drugimi zlasti to, da naj se 
ne kaznuje samo gostilničar, ki predpise 
prestopi, marveč pijanec sam naj bo kaz
njiv! Dalje se so gostilničarji upravičeno 
pritoževali, da je pijanosti mnogo kriva 
prosta kuha žganja, ki jo je poverjeništvo 
za finance v eni svojih prvih odredb dovo
lilo. Verjamemo tudi, da imajo gostilničar
ji rajši trezne in mirne goste kakor pijan
ce. Res pa je tudi, da je število gostilnic 
nad vso mero preveliko. Če je n. pr. v 
mestecu z 2000 prebivalci celih 33 gostil
nic, ko bi jih za resnično potrebo gotovo 
zadostovalo 5, 6, kvečjemu 10, se iz tega 
jasno vidi, da nas je bivša Avstrija s to 
vrsto socijalne oskrbe prebogato obdarila. 
Če pa je Avstrija vlekla dobiček iz ljud
ske propasti, rega Jugoslavija ne sme de
lati! Zato bo treba v tem oziru v naši mla
di državi temeljite reforme. Gostilnice ne 
smejo biti kraji brezmernega popivanja, 
ampak naj res služijo svojemu prvotnemu 
in pravemu namenu: postreči hrane m 
okrepčila potrebnim. Potem bo gostilničar
ski stan res koristen in spoštovan. Pred
vsem je treba omejiti žganjepitje in žga
njekuho. 13.000 žganjarskih kotlov je po
sebna kranjska špecialiteta in kranjska — 
sramota. Po drugih deželah tega ni v to
liki meri. Naša vlada tej zlorabi ne sme 
roke držati! — Predsednik deželne vlade 
obljubi, da bo vlada od svoje strani stori
la, kar ji je mogoče, da se bodo njene od
redbe tudi po deželi izpolnjevale, da se pa 
ne sme vsega samo od vlade zahtevati. 
Niti orožniki ne morejo vsemu kaj. Ljud
stvo samo mora skrbeti za red! Organizi
rani protialkoholiki po posameznih krajih 
so poklicani paziti, da se tozadevne vlad
ne odredbe izpolnjujejo. — Sadjarski nad
zornik Humek priporoča popularizacijo 
treznostne ideje. — Poverjenik dr. Pogač
nik nasvetuje predavanja o treznosti po 
vojašnicah. — Profesorica Štupčeva pri
poroča, naj se iznova prično gospodinjski 
tečaji, da bodo znale naše gospodinje do
bro postreči moškim in jih s tem bolj pri
vezati na dom. — Ravnatelj Rohnnan po
udarja, da je treba skrbeti, da se bo naše 
domače vino pridno eksportiralo, in pa 
tuje, niti hrvaško, še manj pa ogrsko in la
ško, k nam importiralo. Ža pijanost in pi
jance zahteva drakonične kazni, sicer ne 
bo bolje. — Glede protialkoholne organiza
•ije se je poudarjalo, da bi bilo za stvar 
nijuspešnejše, če bi imela vsaka stranka 
°vojo, zakaj potem bi izkušala pridobiti v 
svojih krogih kar največ članov in bi se 
pričela vesela tekma med posameznimi 
organizacijami. Tudi pri drugih narodih se 
grupirajo protialkoholiki po strankah. Vo
ditelji posameznih organizacij pa naj bi 
tvorili skupni akdjski odbor. Tak med
strankarski akcijski odbor, broječ 15 čla
nov se je izvolil takoj. Ta odbor ima vo
diti nadaljno akcijo za trezno Jugoslavijo. 

— Ženski shod se je vršil preteklo ne
deljo popoldne v Mestnem domu v Ljub
ljani. Na shodu je govorila sodružica Aloj
zija Š t e b i j e v a, bivša učiteljica. Izva
jala je: Žena je bila doslej politiško brez
pravna, in kot kažejo znaki, tudi v Jugo
slaviji ne. bo v tem pogledu mnogo bolje, 
ako se žena ne zave, da ima poleg dolž
nosti tudi svoje pravice. Enako kot delav
ci, naj se strnejo tudi žene v močne orga
nizacije, da potom njih izvojujejo politiško 

— Za trezno Jugoslavijo. Prejeli smo 
in objavljamo: Sestanek prijateljev trez

Iz Jugoslavije. 



^vobodo. Ravno svetovna vojna je poka
zaia, kako je bila žena doslej vedno soci
amo ponižana, ker ji niso dali dovolj izo
o.azbe in časa. Ustanavljali so vse mogo
če organizacije in aprovizacije, a nikjer 
ni soaelovaia žena, dasi bi biio to absolut
no potrebno. Kadar so zahtevali od države 
pocpor ali podobno, kar naj bi bilo v prid 
materam in ženstvu sploh, so morali bera
čiti po cele mesece, da so dosegli malen
kost. Država je pa imela seveda dovolj de
na.ja, da ga je kar v milijonih razsipavala 
za militarizem. Ženskega dela danes nikjer 
ne upoštevajo tako kot moškega, to pa za
to, ker so ženske premalo zavedne. To se 
najbolj jasno vidi pri učiteljstvu, kjer se 
smatra žensko kot manj vredno in se jo 
tudi slabše plačuje. (Ta krivica je po novi 
uredbi plač odpravljena. Op. uredn.) Mo
ški imajo svoja zastopstva povsod, ženske 
nikjer zaradi lastne brezbrižnosti; n. pr. 
višji šolski svet. Omenja pilitiški boj, ki 
ni boj med voditelji strank, temveč tekma 
za načela. In ravno tu stoji soc. dem. 
stranka na stališču, da se ženska napravi 
enakopravna moškemu. Ženska naj se po
litiško izobrazi, da potem sama odloči, 
kam hoče pripadati. Ni dovolj, da ženske 
samo zahtevajo zase volilno pravico, tem
več če izvojujejo to, sprejmejo tudi dolž
nosti, da sodelujejo v vseh zakonodajnih 
in drugih zastopih. Naloga ženstva je v pr
vi vrsti materinsko zavarovanje, potem so
cialno zavarovanje itd. Dolžnost države je, 
da skrbi za otroke in matere. Le če se bo 
ženstvo zavedalo svoje naloge, se bo od
ločilo, h kateri stranki naj gre. Pravo me
sto za ženo je edino v socialno demokrali
ški stranki. Inženir Š t e b i je razpravljal 
o razvoju ženskega vprašanja. Kazal je na 
delo žene v industriji, trgovini, v uradih. 
Ženo zlorabljajo kof" delovno moč, zakaj 
ob enaki zmožnosti je slabše plačana ne
go moški. Ženska ima premalo samozave
sti. Tega ni opažati samo pri nižjih slojih, 
ampak tudi pri višjih, izobraženejših. Uči
teljice se ne brigajo dovolj za socialno po
litiko. Govornik je pozval ženstvo, naj se 
politiško organizuje. 

— Skrb za siročad v vsej Jugoslaviji 
je prevzel ministrski podpredsednik dr. A. 
Korošec. 

— Josip Pogačnik — poslanik na Du
naju. Dosedanji predsednik Narodne vlade 
SHS v Ljubljani, Josip Pogačnik, je ime
novan za poslanika SHS na Dunaju. 

— Popolnitev članov mestnega šol
skega sveta v Ljubljani. Izvoljeni so: to
variš A. L i k o z a r , prof. dr. Pipem 
bacher, dr. Triller in R. Pustoslemšek; na
mestniki: A. Hudovernik, E. Franchetti lr» 
S. Praprotnik. 

— V občinski svet ljubljanski sta po
klicana tov. Ivan P e t r i č , učitelj v 
Spodnji Šiški, in tov. Fran S k u 1 j , učitelj 
v Ljubljani. 

— Razpust strokovne šole za obdelo
vanje lesa v Kočevju. Vsi učitelji na stro
kovni šoli za obdelovanje lesa v Kočevju 
se odslovijo na podlagi naredbe o tujerod
nih uslužbencih. Ker ima ta šola samo 12 
učencev, in sicer v 1. letniku 7, v 2. let
niku 3 In v 3. letniku 2, se razpusti s 
1. februarjem 1919. 

— Šolske in osebne vesti. Višji šolski 
svet v Ljubljani je premestil službenim 
potom šolskega voditelja Josipa Hernausa 
iz Brezna za nadučitelja v Reko pri La
škem, Ivana Krajnika pa iz Kozjega kot 
šolskega voditelja v Brezno. — Višji šol
ski svet v Ljubljani je odstavil Avgusta 
Achitscha, nadučitelja pri Sv. Marjeti na 
Dravskem polju. — Višji šolski svet SHS 
v Ljubljani je odstavil od službe Viljeminc 
Burianovo, stalno učiteljico pri Sv. An
tonu (okraj Sevni«^). 

— Res lepa demokracija! Na prvi se
ji višjega šolskega sveta so bile na neka
tera mesta suplentov kar nastavljene stal
ne učne osebe brez razpisa teh služb, sup
lenti pa so bili vrženi na cesto. Zakaj to V 
Saj so bile vendar to službe def. učiteljev 
ki so bili mobilizirani in se niso na ta me
sta več povrnili. (Eden je padel, drugi it 
postal nadučitelj.) Višje šol. oblasti bi mo
rale vedeti, da so suplenti ravnotako n 
telji kakor definitivni, da, v tem slučaju š« 
celo boljši nego oni, ki so jih definitivnc 
rešili iz tistih krajev, kjer so se pokazal 
za sedanje razmere nezmožne. Kar ex offt 
premeščenih def. učnih oseb niso nikjei 
preveč veseli, najmanj pa še takih, ki jil 
zdaj prestavljajo. Šolske oblasti posegaji 
s tem predaleč, saj ne trpi samo mladina 
užaljeno je tudi drugo uciteijstvo, ki bi si 
moralo na takih šolah čutiti zapostavljeno 
Temu so kriva edinole šolska vodstva, k 
se niso pravočasno zavzela za suplente. It 
o teh vodstvih bomo morali govoriti o prv 
priliki na učiteljskih skupščinah. (Koliko: 
smo se informirali, se tiče grajano ravna 
nje dveh slučajev, ko sta bili dve učiteljic 
službeno premeščeni iz vzrokov, ki jih ti 
ne moremo navajati. Zato pa sta dve sup 
lentki — zavedni in narodni učiteljici — 
prišli ob službo. Kam ž njima? In čemi 
morata trpeti dve nedolžni koleginji zarad 

I krivde drugih? Prav je, da slučaje obrav i 
j nava uciteijstvo na svojih skupščinah, u 

svojim zastopnikom v šolskih korporacijah 
naj pošlje pravočasno informacije, da bo 

do mogli zagovarjati nedolžne in se za
vzemati za njihove pravice! Okrajni šolski 
nadzorniki morajo sedaj imeti na skrbi, da 
prideta obe suplentki S. in K. takoj do kru
ha, ker ni njiju krivda, da sta sedaj bre.. 
služb. Op. uredn.) 

— Ce je le res! Iz Celovca javljajo 
ljubljanskemu dopisnemu uradu: Glasom 
Dunajskega kor. urada poroča Narodnopo
litiški odsek: Ameriška komisija je dne 
28. pret. m. dospela na Koroško in je po
sedla kraje Spodnji Dravograd, Labod, Ru
da, Grebinj, Vobre, Djekše in Trušnje. 
Povsod so jih z veseljem sprejeli. Prebi
valstvo, ki so večinoma slovenski kmetje, 
so soglasno izrazili željo po nedeljeni Ko
roški v okviru Nemškoavstrijske republi
ke. Na slovenske nagovore so kmetje brez 
izjeme odgovarjali nemški. Izražali so tudi 
željo po nemških in utrakvističnih šolah. 

— Tovariš Vollmaier iz Pernic. Poro
čajo nam: Učitelj V o 11 m a i e r iz Pernic, 
ki ga je nemška patrulja iz Koroške are
tirala, ker je žigosal denar v Soboti, dasi
ravno je ta okraj še tostran koroškešta
jerske meje, se je vrnil iz Gradca. Vlačili 
so ga iz zapora v zapor s pretvezo, da jt 
prekoračil demarkacijsko črto in vohunil. 
Demarkacijsko črto pa je v resnici preko
račila patrola in ga je protizakonito areti
rala ter s tem kršila pogodbo za premirje. 

— Čiščenje med učiteljstvom maribor
skega okraja. Višji šolski svet je odstavil 
od službe nadučitelja Mogeja in učitelja 
Schatza v Št. Lovrencu nad Mariborom, 
Jauniga, nadučitelja pri Zgor. Kungoti, in 
Achitscha, nadučitelja pri Sv. Marjeti na 
Dravskem polju. — Skrajni čas je, da se 
tako čiščenje nikjer ne izvede tako na
tančno in strogo, kakor ravno v tem okra
ju. V severnoobmejnih krajih je treba pre
mnogo novega, delavnega in zavednega 
učiteljstva, ker le tako uciteijstvo bo delo
valo vsestransko domoljubno. Zato pa 
proč ne le z nemčurji, temveč tudi z na
rodnimi mlačneži, katerih ravno poslednje 
število v teh krajih ni malo. Ne na jeziku, 
temveč v dejanjih poznamo prave Sloven
ce. — Kakor zvemo, bo v bližnjih dneh 
čiščenje med učiteljstvom tega okraja že 
dogotovljeno. 

— Red v Mariboru. Iz Maribora nam 
poročajo: Mariborska nemškutarija je 
imela svojo glavno zaslombo v nemškem 
učiteljstvu. Tu je bilo ognjišče in gnezdi
šče vseh spletk in intrig, katerih očetje pa 
so sedeli v Gradcu. Sedaj je vlada z ener
gično roko razdrla ta kotišča in razgnala 
nemško propagando. Vsi nemški profe
sorji in učitelji na ženskem učiteljišču so 
odstavljeni in njihova mesta so zasedli 
Slovenci. Ljudem, ki so delovali proti naši 
državi, so vzeli plače in podpore. Za. vodjo 
ženskega učiteljišča je imenovan profesor 
Alfonz V a 1 e s , za začasnega mestnega 
šolskega nadzornika pa ruški učitelj Ma
tija L i c h t e n w a 11 n e r. 

— Umrl je v Novem mestu Rihard 
D o l e n c , vodja kmetijske Šole na Grmu 
v pokoju, star 70'let. Blag mu spomin! 

— Jugoslovansko žensko gibanje. Srb
ski in hrvatski listi poročajo, da snujejo 
Belgrajčanke veliko žensko organizacijo. 
ki naj se razširi po vsej kraljevini SHS. 

— Raznim šolskim In drugim knjižni
cam! Na državni gimnaziji SHS v Celju se 
nujno rabi večje število knjig: Fizika za 
nižje razrede srednjih šol (od Seneko 
viča), ker je prvi natisk pepolnoma pošel, 
drugi je pa šele v delu. Prosimo vse raz
lične knjižnice, naj bodisi z zgoinjo. bodisi 
tudi s Schreinerjevo fiziko priskočijo na 
pomoč. Knjige je pošiljati na ravnateljstvo 
državne gimnazije v Celju. 

— Poročil se je tov. Jakob P r i m o 
ž i č , nadučitelj v Mekinjah pri Kamniku, 
z gdč. Elčo Pirčevo. Čestitamo! 

— Iz Rateč na Gorenjskem nam piše
jo: Italijani so polagoma zasedli ves zapad
ni del tukajšnje občine. Deželno cesto so 
zaprli z mitnico, drugo zemljišče z žično 
oviro, na prometne točke so postavili lope 

: z močnimi stražami. Tako ovirajo občeva
» nje med samimi soobčani in tudi s sosed
i no Belo pečjo. Vzeli so nam železniško po
i stajo in pošto, zato smo jo morali presta

viti v Kranjsko goro in izprositi postaja
i lišče pri čuvajnici ob potu v Planino. Za 
i zapadni del je treba legitimacije, ki jo do
, hiš le za en dan ali dva. Do sedaj so pustili 

otroke iz tega dela občine neovirano pose
, čati domačo ljudsko šolo. Pred nekoliko 
i dnevi so jim pa prepovedali v vas. Sprva 
i so zahtevali od njih legitimacijo, ki so jim 
i jo izdali na prošnjo starišev le za — štiri 
 dni, kakor da bi ne bilo pouka vsak teden 

za tednom. Zdaj jih pa sploh ne puste več 
i v šolo in jim kažejo v Belo peč. V Beli pe
i či sta pa poleg običajnega nemškega pou

ka še dve dnevni uri italijanski in to še v 
prenapolnjenih sobah občinske hiše. Ni ču

i da, da se otroci branijo z vso silo in Jokom 
i hoditi v Belo neč. starši pa zaman mole

i dujejo na italijanskih poveljstvih. Zasedli 
bi bili gotovo tudi že vas, da nimamo stra
že vrlih bratov Srbov. Zaradi teh ni pri 

\ Italijanih pravega poguma. 
— Madžarščina in nemščina v Osjeku 

prepovedani. Poveljnik posadke v Osjeku 
je ukazal, da ne sme nihče nositi vojaške 
obleke, kdor ne služi, pa tudi ne rezerv 
častniki. Nadalje je prepovedano vojakom 
in civilistom na ulici govoriti madžarsko 
ali nemško. Kdor bi prekršil to naredbo, 
ga bo prijela vojaška policija. 


